
第三节  财政政策与货币政策的配合 

 

【知识点】货币政策与财政政策 

一、概述 

货币政策，是指中央银行为实现其特定的经济目标而采用的各种控制和调节货币供应量和信用量的方针、政

策和措施的总称，一个国家的中央银行制定该国的货币政策。货币政策主要包括政策目标、政策工具和政策

传导机制等内容。   

二、货币政策的目标 

物价稳定、充分就业、经济增长和国际收支平衡。 

我国货币政策的基本目标是保持货币币值的稳定，以促进经济增长。 

 

三、货币政策工具 

货币政策工具的类型 

类型 具体内容 

直接信用控制 利率最高限、信用配额、直接干预、流动性比率 

间接信用指导 道义劝告、窗口指导 

一般性政策工具 

法定存款准备金率（不宜经常使用） 

再贴现率（可供经常使用） 

公开市场业务 

（最经常使用、最为灵活、最为有效） 

 

——续表 

选择性政策工具 

消费者信用控制 

不动产信用控制 

证券市场信用控制 

优惠利率 

预缴进口保证金 

 

四、货币政策的类型 

货币政策的核心是通过变动货币供应量，使货币供应量与货币需求量之间形成一定的对比关系，进而调节社

会的总需求和总供给。 

（1）扩张性货币政策——刺激社会总需求的增长。  

（2）紧缩性货币政策——抑制社会总需求的增长。  

（3）中性货币政策。  

 

【例-多选题】中央银行通过调高或调低法定存款准备金率，影响（  ）。 

A.商业银行的贷款能力 

B.商业银行的存款能力 

C.商业银行的派生存款能力 

D.社会货币供应量 

E.社会货币流通量 



 

答案：AC 

解析：中央银行通过调高或调低法定存款准备金率，来增加或减少商业银行应缴存的存款准备金，从而影响

商业银行的贷款能力和派生存款能力，以达到调节货币供应量的目的。 

 

五、财政政策与货币政策的共同点和统一性表现如下 

（1）调控目标是统一的，即都属于宏观经济调控目标； 

（2）两者都是需求管理政策； 

（3）从经济运行的统一性来看，财政、信贷和货币发行之间有不可分割的内在联系。 

 

六、财政政策与货币政策的不同点 

1.两者的政策工具不同 

财政政策工具：公债、政府预算、税收、公共支出、财政补贴和政府投资。 

货币政策工具：法定存款准备金率、再贴现率、公开市场业务、贷款限额、存贷款利率、汇率。 

2.两者调节的范围不同 

财政政策的调节范围不仅限于经济领域，而且还包括非经济领域。货币政策的调节范围基本上限于经济领域，

其他领域属于次要地位。 

 

3.两者在国民收入分配中所起的作用不同 

财政可以从收入和支出两个方面影响社会总需求的形成。 

银行信贷主要是通过信贷规模的伸缩影响消费需求和投资需求的形成。 

4.两者在对需求调节的作用方向上不同 

社会消费需求主要是通过财政支出形成的，因而财政在社会消费中起决定作用。财政在形成投资需求方面的

作用主要是调整产业结构、国民经济结构的合理化；而银行的作用则主要在于调整总量和产品结构。 

 

5.两者在扩大和紧缩需求方面的作用不同 

财政的扩张和紧缩效应一定要通过信贷机制的传导才能发生。 

银行信贷是扩张或紧缩需求的总闸门。 

6.两者的政策时滞性不同 

财政政策的决策时滞、执行时滞比货币政策的长；但效果时滞短。 

 

七、财政政策与货币政策的配合运用 

松的政策措施：减税，增加政府支出，降低准备金率与利息率，扩大信贷支出，增加货币供应量。 

紧的政策措施：增税，减少财政支出，提高准备金率，压缩信贷支出，减少货币供应量。 

 

财政政策与货币政策的配合运用，具体如表所示。 

适用情况 财政政策 货币政策 

适用于在总需求严重不足、生产能力未得到充分利用的情况下。 松 松 

适用于严重通货膨胀时期，但若控制力度过猛，易导致经济衰退、失业增加。 紧 紧 

适用于总需求与总供给大体平衡，但消费偏旺而投资不足时。 紧 松 

适用于总供给与总需求大体平衡，但投资过旺、消费不足时。 松 紧 

 

八、我国财政政策与货币政策配合的实践 

（1）1993 年～1997 年：适度从紧的财政与货币政策。 

（2）1998 年～2004 年，2008 年第 4 季度：积极的财政政策和适度宽松的货币政策。 



（3）2005 年～2008 年第 3 季度：稳健的财政政策和货币政策（控制赤字、调整结构、推进改革、增收节支）。 

（4）2011 年至今，积极的财政政策和稳健的货币政策。 

2023 年继续坚持稳字当头，稳中求进，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加大宏观政策调控力度，

加大各类政策协调配合.形成共促高质量发展合力。 

 

【例-单选题】当社会的总需求明显大于社会的总供给时，为尽快抑制社会总需求的增加，应当采取的政策组

合是（  ）。 

A.紧的财政政策与紧的货币政策 

B.紧的财政政策与松的货币政策 

C.松的财政政策与紧的货币政策 

D.松的财政政策与松的货币政策 

答案：A 

解析：当社会的总需求明显大于社会的总供给时，为尽快抑制社会总需求的增加，应当采取紧的财政政策与

紧的货币政策。 

 


